

Несмотря на перечисленные недостатки, ценность книги является высокой. Она будет полезной для анатомов, гистологов, цитологов, эмбриологов и всех, интересующихся

вопросами истории естествознания. Следует поздравить авторов с созданием этого труда.

*Н. Н. Шевлюк, Л. М. Железнов*

### **Глазовская М. А. События моей жизни на фоне войн и революций XX века. М.: АПР, 2013. 96 с.**

К 102-летию Марии Альфредовны Глазовской, выдающегося российского ученого-географа, профессора Московского университета, изданы ее воспоминания – о жизни на фоне революций и войн XX в. Свои воспоминания Глазовская стала записывать в возрасте 97 лет для чтения в семейном кругу. Составленная рукопись в 50 страниц распространялась среди близких людей, которые уговорили автора опубликовать ее. Подготовкой к изданию занимались сотрудники кафедры геохимии ландшафтов и географии почв географического факультета Московского университета М. И. Герасимова, И. А. Горбунова, М. Д. Богданова, З. С. Игнатова. Этой кафедрой Глазовская руководила почти 30 лет.

Книга включает следующие разделы: «Пролог», «Рождение. Детство. Юность», «Студенческие и аспирантские годы (1929–1937)», «Казахстанский период (1938–1952)», «Мои друзья и коллеги», «Московский период. Кафедра геохимии ландшафтов и географии почв», «Из семейного архива». Уделив внимание жизни близких родственников, автор рассказывает о перипетиях своей жизни в раннем детстве и юности. События 90-летней давности излагаются подробно, в деталях. Глазовской приходилось испытывать невзгоды и в послереволюционное время, и в годы Гражданской войны. Интересно описывает автор

поступление в Ленинградский сельскохозяйственный институт, перевод на геолого-почвенно-географический факультет Ленинградского государственного университета. Как следует из записок, у Глазовской рано проявился интерес к изучению природы. Свое становление как географа она связывает с именем своего главного учителя академика Б. Б. Полынова. Подробно, в деталях излагается обстановка жизни студентов и аспирантов в 1930-е гг. Добрыми словами вспоминает Глазовская своих учителей по университету С. П. Кравкова, В. Н. Симакова, М. Д. Рыдалевскую, И. П. Герасимова, К. К. Маркова.

Оставила глубокий след в судьбе Глазовской Великая Отечественная война – на фронте погиб ее муж В. Е. Гордиенко. Во время войны она проводила комплексные географические исследования ландшафтов Тянь-Шаня, позволившие ей впоследствии защитить докторскую диссертацию. В годы жизни в Алма-Ате Глазовская познакомилась с рядом замечательных людей. О каждом из них она рассказывает отдельно. Это – А. И. Безсонов, У. У. Успанов, Д. М. Новогрудский, В. М. Боровский, Е. П. Горбунова, А. И. Ассинг. Автор подробно рассказывает об обстоятельствах своего знакомства с каждым из них, личном общении, вкладом каждого ученого в науку, обращает внимание на детали,

подчеркивающие лучшие черты характера каждого.

Глазовская останавливается на деятельности кафедры геохимии ландшафта и географии почв, которой она руководила. Тематика научных исследований сотрудников кафедры была многообразна. Кроме традиционного составления почвенных карт разрабатывались новые типы карт – ландшафтно- и почвенно-геохимические. Создавалась методология ландшафтно-геохимических и медико-ландшафтно-геохимических исследований, изучался генезис почв, биологическая продуктивность, палеогеохимия ландшафтов Средней Азии и Казахстана в связи с поисками рудных месторождений. В 1980-е гг. под руководством Глазовской началось изучение нефтезагрязненных почв, вод и растительного покрова, проводились экспериментальные исследования скорости деградации нефти в загрязненных почвах в различных природных зонах, создавалась теория техногенеза. Глазовская создавала геохимию ландшафта. Об этом она пишет: «Я счастлива, что мне удалось участвовать в становле-

нии в системе наук о Земле новой науки – геохимии ландшафтной оболочки нашей планеты – сферы жизни и деятельности человека» (с. 63).

Важной составной частью воспоминаний явились фотографии. Они помогают восприятию текста. Автор предполагала, что, глядя на фотографии, многие вспомнят добрым словом своих преподавателей, коллег и друзей.

Книга воспоминаний Глазовской написана живым и ярким языком и в значительной мере отражает историю страны в целом. В описании собственной жизни Глазовская затрагивает судьбы выдающихся ученых и интересных людей, у которых она училась, с которыми работала и дружила. В целом это книга не о жизни одного человека, а летопись сложного и интересного времени в истории нашей страны, увиденная глазами современника. В своих воспоминаниях Глазовская предстает и как историк науки – историей географии и почвоведения она всегда интересовалась.

*В. А. Снытко*